

положенія изъ многихъ, быть можетъ, сотни посылокъ, а для этого нужно не мало положить труда и вдумчивости. Самому автору его оно стоило величайшихъ усилий и напряженія ума и сердца, потребовало массу времени, жертвы всѣхъ его огромныхъ дарованій—и въ этомъ его великой и святой подвигъ—изложить и выяснить это учение духа *), которое даетъ новому и принявшему его то великое благо, которое только доступно человѣку на землѣ:—сокойствіе, свободу, радость.

На мою долю выпаде рѣдкое счастіе наблюдать и самую жизнь геніального моралиста—реформатора и изучить неподволь его учение по мѣрѣ того, какъ оно частями выходило изъ подъ его пера. Семь творецъ его можетъ служить достойнымъ примѣромъ приложенія этой новой **) (въ извѣстномъ смыслѣ) доктрины къ жизни, тѣмъ самыемъ доказывая ея приложимость, практическость и жизненность. Буду же глубоко благодаренъ своему руководителю, который вдохнулъ въ меня горячую любовь къ птицѣ, указалъ наилучшіе способы ея отысканія и постигновенія, указалъ источникъ ея, поставилъ меня на первую ступень той лѣстницы, по которой слѣдуетъ подниматься выше и выше, который временемъ входилъ въ непосредственное соприкосновеніе съ ученикомъ,—въ тѣсное общение съ его душою, оказавъ тѣмъ то благословительное личное влияніе, которое не можетъ быть замѣнено ничѣмъ.

*) См. Біографію Л. Н. Т-го, составл. Н. Бирюковымъ, стр. 250, т. I,

**) См. приложеніе къ Трактату «О жизни»—«О новомъ жизнепониманіи»,